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STATISTIČNI PODATKI 
Skušal sem, kolikor je pač bilo v mojih 

močeh, kar najtočneje podati sliko razvoja 
bolgarskega šolstva, njegovega sedanjega sta
nja in pogleda v bližnjo bodočnost. 

Po statistiki (Dr. Gavrijski: Negramotna 
Bulgarija) je bilo v Bolgariji 1. 1887. 3,154.375 
prebivalcev, izmed katerih je bilo nepismenih 
2,816.602. torej 89'3%. Leta 1920. pa je bilo tu 
4,846.971 prebivalcev, izmed katerih je bilo 
nepismenih 2,685.655, torej 55'5%. Nepisme
nost je v eni generaciji (v 33 letih) silno 
padla. Tu se je pojavil tudi velik razloček 
med pismenostjo mož in žen. Leta 1887. je 
znalo le 4T% žen citati in pisati, do 1.1920. 
pa je to število naraslo že na 33'2%. Pisme
nost je bila tudi po raznih srezih različna. Na 
deželi je seveda nepismenost večja, kakor v 
mestih, tako, da še leta 1920. ni znalo 52% 
podeželjanov pisati. 

Ako pretehtam dejstvo, da tipična bol
garska žena ni znala pred 20 leti niti citati 
niti pisati, vidimo neizmerni problem, ki še 
ne bo tako hitro doživel svoje popolne re
šitve. Ako naj se učimo pri bratih Bolgarih 
sloge v zakonodajstvu, se lahko oni od nas 
na mnogih primerih nauče potrpežljivega in 
podrobnega dela, ki je pri nas v preteklem 
polstoletju skoraj popolnoma ozdravil analfa
betsko bolezen. V Bolgariji se o izboljšanju 
analfabetizma mnogo govori, a malo dela. Iz
gleda tako, da se še temu kulturnemu minusu 
ni napovedala vztrajna in premišljena kampa
nija, ki bi korak za korakom' pridobivala vas 
za vasjo. V narodu, kjer je mnogo nezaposle
ne inteligence, torej take, katero družba ne 
rabi, se istočasno razvija in širi kulturna be
da, ki je spremljana tudi od imoralne in go
spodarske bede. Nepismenost ne pada tako 
kot bi morala, kar je razvidno iz velikega šte
vila otrok, ki v šoloobveznem času ne obisku
jejo šole. 

Leta 1925./26. ni v šoloobvezni dobi ho
dilo, v šolo 41.7% otrok, več nego 60.000 
otrok pa je dovršilo samo nekaj razredov. 
Vseh učencev, ki niso vršili svoje šolske dolž
nosti, je bilo tega leta 101.512, torej cela še
stina celokupnega števila 641.734 šoloobveznih 
otrok. V naslednjem letu se je zmanjšalo to 
število na 95.866 otrok. Otroke, ki so hodili 
saj v prvi razred, štejejo na podlagi oficielne 
statistike za pismene, čeprav to ni popolnoma 
pravično. 

Dr. Gavirijski opazuje v Bolgariji nasled
nje glavne vzroke nepismenosti: imbecilnost 
otrok, nemarnot staršev, veliko oddaljenost 

doma od šole, telesno šibkost, delo otrok, 
1.1, d. 

Zelo važen činitelj je seveda tudi redka 
naseljenost Bolgarije. V goratih predelih je 
naseljenost prebivalstva tako redka, da so 
šole med seboj zelo oddaljene. V Bolgariji 
pride na kvadratni kilometer samo 45 ljudi. 
V nekaterih krajih imajo otroci do najbližje 
šole 10 do 20 km. 

Največja ovira rednega šolskega obiska 
so težke gospodarske in socialne prilike Bol
garije, kjier se preživlja z j ako primitivnimi 
metodami kmetijstva 82.6%. Prebivalstvo, ki 
je v pretežni večini nepismeno, ne zapopade 
dovoljno pomena kultuTe. Otroci rastejo in 
nimajo veselja hoditi v šolo, marveč rajši 
»živijo«, kakor njihovi predniki. 

Končno je potrebno pretehtati tudi veli
ke bolgarske narodnostne razmere. Tu je ve
lika plemenska, kulturna in verska diferenci
jacija, kajti v bratski kraljevini živi) veliko 
število »drugovercev«: Turkov, Anmenov, ci
ganov in Grkov, ki hodijo ali v bolgarske 
državne šole, ali v svoje nepopolne manjšin
ske šole. Nekaj posebnega so turške šole. Na 
podlagi statističnih poročil je ravno pri Tur
kih samo 8 izmed 100 ljudi pismenih. To je 
posledica dejstva, ker je v turških šolah obisk 
popolnoma nezadosten in so pogrešne učne 
metode, kjer se memorira koran, ki ga učenci 
ne razumejo. Razna poročila pravijo, da so 
bili pred 20 leti učitelji turške mladine »ho
dži«. ki so bili cesto sami analfabeti. 

Gavrijski predlaga nekoliko nasvetov, na 
podlagi katerih bi se po njegovem mnenju 
povzdignil kulturni nivo bolgarskega naroda. 
Zahteva, da bi se morali vsi Bolgari do 40. leta 
podvreči izpitu iz splošnega znanja. Da bi se 
vršili za analfabete večerni tečaji in nedelj
ske šole; da bi se ustanovila zveza za bolgar
sko izobrazbo; da bi se določil »dan bolgarske 
kulture«, katerega namen naj bi bil propagan
da izobraževanja; da bi se nepismenost za
trla v času službovanja v kadru in končno, da 
se izda zakon o otroškem in ženskem delu. 
Iz vsega tega je razvidno, da bo treba prijeti 
za podrobno delo, katerega nai se prisiljeno 
ali prostovoljno oprime bolgarska inteligenca. 
Ker država ne bo mogla gmotno poplačati 
tega vzgojnega truda in dela, se bo treba lotiti 
prosvetnega apostolstva brezplačno. 

Zaključek. 
Bolgarsko šolstvo je hvaležen predmet 

študija za primerjalnega pedagoga. Sistem 
tega (šolstva je enotna šola, ki je zgrajena na 
linearni dovršenosti, kakršno ima v sedanjo
sti samo nekaj držav. Petstoletna podložnost 
turškemu sultanu je po politični 6trani in Pod
ložnost Grkom ie pa po verskokulturni stra
ni zapustila nepozabne stopinje bolgarskemu 
življenju. Kljub temu pa se v njihovem šol

stvu javlja stroga premišljenost in velika 
uravnanost. 

Temeljni značaji bolgarskega šolskega dru
žabnega in političnega sistema je kar najpo 
polnejša demokracija. Železna roka, ki se 
javlja tudi v političnem življenju je Bolga
rova največja prijateljica, kelr on je vajen 
trdi vladi tudi v demokraciji. 

Šolska enotnost na osnovnih šolah in na 
progimnazijah je dosledna izvedba koeduka
cije. Dekliška izobrazba je zgodovinskega 
značaja, zaradi česar se ji nudi enakopravni 
razvoj z deško izobrazbo. 

Konfesije bolgarskega naroda nimajo ni
kakih posebnih stikov z javnim življenjem, 
ne puščajo pa tudi v šoli posebnih znakov. Po 
vaseh ne zidajo dragih cerkva, marveč se 
bolj množijo šolske zgradbe. V učilnicah na
vadno ni konfesionalnih simbolov. Verouk 
poučujejo na narodnih šolah in na pedagoških 
šolah učitelji. Duhovščina ni visoko izobra
žena in je bolj človekoljubna, ker živi v bedi 
in v skrbeh za družino (kakor pravoslavni 
popi). 

Velika luč bolgarske enotne šole ima tudi 
veliko senco v nepismenosti bolgarskega na
roda in v dejstvu, da se analfabetizem vzdr
žuje na ta način, da velik del otrok ne hodi 
v šolo v času, ko je šoloobvezen. 

Ni je pedagoške misli, da ji ne bi bolgar
ski učitelji in univerzitetni pedagogi posvečali 
dovolj pozornosti. Bolgarski učitelj je prak
tičen in trezen, kar se da spoznati pri osebnih 
stikih, pri vstopu v mrzlo pobeljene učilnice, 
kakor tudi iz pedagoškega tiska. Pri tem pa 
ie njegovo zanimanje za pedagoška vprašanja 
zelo živo in požrtvovalno, da celo pri slabih 
in nerednih prejemkih občudovanja vredno. 

Pri primerjanju bolgarskega in jugoslo
vanskega šolstva je vidna skladnost šole z 
življenjem, z družabnimi idejami in z narod
nim1 razvojem. Ako ni možatosti, odločnosti 
:n dinamične prilagojenosti v narodu, jih ni 
tudi v šolstvu, če tudi je do podrobnosti naj
skrbneje zgrajeno. Ako ni v narodnem živ
ljenju energičnega, velikopoteznega duha, 
mora ostati tudi šolska zgradba slučajna, raz
treskana, poldemokratična, polmoderna in ne
celotna kulturna stavba. 

(Konec.) 


